



波兰和白俄罗斯边境难民危机持续发酵

因为这场危机,白俄罗斯与西方矛盾又加深了

波兰和白俄罗斯边境难民危机近来持续发酵,随着天气转冷和难民越聚越多,滞留在两国边境地区的数千名难民生存处境堪忧,人道主义组织和当地居民呼吁各方尽快解决危机。

日前,记者在波白两国边境地区采访时看到,这些难民大多被困在边境地区茂密的森林中,其中有不少老人、妇女和儿童。当地最低气温已降至零度左右,而且还将继续下降。难民们住在简易帐篷里,甚至露天睡在地上,缺衣少食,面临严峻的生存危机。

今年8月以来,为进入德国等西欧国家,越来越多来自中东的难民取道白俄罗斯进入欧盟成员国波兰和立陶宛,波兰两国边境管控压力随之加大。立陶宛本月9日宣布从10日开始在立白边境实行紧急状态。波兰此前表示,波方不排除使用武力阻止难民从白俄罗斯涌入波兰。欧盟本月8日威胁将加强对白俄罗斯的制裁。白方则指责是西方制裁导致白方无力控制难民潮。白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科本月11日威胁欧盟不要就移民问题向白俄罗斯施加更多制裁,否则将切断俄罗斯途经该国向欧盟运输的天然气管道和其他货物运输。

分析人士指出,此次难民危机进一步加剧了白俄罗斯与西方的矛盾。尽管白方释放了愿意对话的最新信号,但危机如何发展依然难以预料。

局势紧张

本月8日白波边境传出枪声

白俄罗斯与邻国的难民危机自今年8月就已经显现苗头。为进入德国等西欧国家,越来越多来自中东的难民取道白俄罗斯进入波兰和立陶宛,波兰两国边境管控压力随之加大。8月以来,开始有难民滞留在白波边境。

近几天来,局势进一步趋于紧张。本月8日,白波边境传出枪声,两国相互指责枪声来自对方。面对越来越多的波兰军人,白俄罗斯部队也开始在边境增加人力,保证相关区域安全。9日,白波边境白俄罗斯境内的难民开始砍伐树木,用树干压在两国边境的铁丝网上,还摧毁了部分边境隔离设施,并与波兰军人对峙。

面对难民危机,波兰和立陶宛态度强硬,拒绝难民入境。波兰政府发言人彼得·米勒8日说,目前约有3000至4000名难民正在边境白俄罗斯一侧,另有至少1万名难民也在等待时机进入波兰,波方不排除使用武力阻止难民涌入。立陶宛政府拒绝了几乎所有从白俄罗斯进入该国要求庇护的难民申请,立政府9日还批准了内政部关于宣布在立白边境地区实施紧急状态的提议。

对于邻国的反应,白俄罗斯国家边防委员会负责人贝奇科夫斯基8日表示,波兰和相关邻国在边境聚集武装部队,不排除其做出挑衅行为的可能。白边境服务部门正以加强模式工作,首要任务是保证难民所在区域的安全,防止挑衅和危机。他还呼吁国际社会关注波兰等方面不尊重人权的行径。

矛盾凸显

普京:西方国家自己酿成的苦果

波兰、立陶宛及欧盟均将难民危机归咎于白俄罗斯,但白方指责是西方制裁导致白方无力控制难民潮。

美国和欧盟因去年白俄罗斯总统选举和今年瑞安航空事件对白实施制裁。面对制裁,白俄罗斯宣布了对美国和欧



▲11月13日,在白俄罗斯格罗德诺地区,难民领取救援物资。 新华社发



▲11月13日,孩子们在白俄罗斯格罗德诺地区边境地带的铁丝网前吃东西。 新华社发

盟的反制措施,其中包括暂停履行欧盟东部伙伴关系国的相关义务,这意味着协助欧盟打击非法移民和有组织犯罪的协议也将被中止。西方媒体分析认为,白俄罗斯希望通过难民问题迫使欧盟解除对白制裁。

波兰总统杜达指责白俄罗斯制造了针对波兰和欧盟的难民危机。立陶宛方面则指责明斯克组织了移民流动,并将这一行为称为“混合侵略”。欧盟官网9日发布声明称,白俄罗斯借助难民向欧盟施压无助于实现目的。

但白总统卢卡申科表示,西方制裁使白俄罗斯“无钱也无力”限制非法移民涌入欧盟国家。此外,白方还驳斥说,引发难民潮的是西方而不是白俄罗斯。卢卡申科表示,西方指责他制造难民危机是无稽之谈,西方摧毁了难民原籍国才是导致他们逃离战争前往欧盟国家的原因。

目前,波兰和立陶宛都在求助于欧盟,要求对白俄罗斯加强制裁。欧盟委员会主席冯德莱恩8日表示,她已呼吁欧盟成员国对白俄罗斯实施更多制裁,欧盟可能还考虑对从中东地区运送难民到白俄罗斯的航空公司实施制裁。

白俄罗斯方面则与俄罗斯进行了沟通。俄方对难民问题表达了关切,指出西方在这一问题上负有责任。

白俄罗斯外长马克伊本月9日表示,白方准备就所有问题进行对话。有分析人士认为,在双方矛盾尖锐的情况下,对话能否实现并取得成果难以预料。

俄罗斯总统普京13日说,目前白俄罗斯边境难民问题的始作俑者是西方国家,正是其中东政策导致大量难民产生。

据俄总统网站消息,普京13日在接受“俄罗斯24”电视台采访时说,这一危机的始作俑者是西方国家,包括一些欧洲国家,白俄罗斯只是问题的发现者。他说,难民可以通过很多途径到达欧洲,白俄罗斯只是他们现在选择的路径,这与白俄罗斯无关。

“这是西方国家自己酿成的苦果,包括欧洲。”普京说,西方国家在伊拉克、阿富汗的军事行动造成大量难民产生,同时,欧洲的高福利政策也使难民选择其成为目的地。普京同时辟谣说,没有任

何一家俄罗斯航空公司运送过这些难民。

处境艰难

多名难民在波白边境湿地死亡

据报道,由于边境地区没有足够食品、水和医疗保障,再加上需要躲避波兰和立陶宛方面的抓捕,难民处境艰难。据美国有线电视新闻网报道,已有8名非法移民死在波白边境湿地,眼下那里夜间温度降至零下。一些非法移民告诉路透社记者,他们在波白边境缺水少粮,被波兰边防人员推来搡去。

为防止难民穿越边界,作为欧盟的东部门户的波兰在边境地区部署了超过1.5万名士兵,架起了180公里长的铁丝网,并设立了3公里宽的戒严区,只有住在其中的居民可以进出。

根据波兰军方消息,仅在波兰边境村庄库伊尼察附近的白俄罗斯边境一侧,目前就聚集着数百名主要来自中东地区的难民。“我非常同情那些人,他们饥寒交迫,处境绝望。”16岁的库伊尼察居民玛蒂娜·比亚乌斯告诉记者。

“我祖母在她的后院发现了衣服和有人来过的痕迹。”比亚乌斯说。需要经常出戒严区工作的她不免有些担心,“现在我在夜晚的时候都不敢出门”。

联合国人权事务高级专员巴切莱特日前表示,波白边境难民危机“不可容忍”,敦促有关国家立即采取措施缓和并解决这一危机。

不少人道主义组织正在想方设法帮助难民。在位于波兰东北部与白俄罗斯接壤的波德拉斯省首府比亚韦斯托克,当地国际红十字组织负责人伊丽沙白·帕什科夫斯卡说:“我们在比亚韦斯托克设立了一个物流中心,工作人员可以在这里领取物品,包括衣服、食品和药品。”

然而即便是人道主义工作人员和媒体记者也无法进入戒严区。帕什科夫斯卡说:“我们很难主动将物资分发给有需要的难民,好在不少当地居民会来领取物资,送给难民。”

“难民中的很多人需要医疗救助。”志愿者组织“边境小组”的医生宝利娜·鲍尼克说,“他们不敢去医院,即使病得很严重的时候。” 据新华社

杜特尔特女儿 参选菲律宾副总统

菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特的女儿莎拉·杜特尔特-卡皮奥13日向国家选举委员会提交参选资格材料,作为基督教穆斯林民主力量党候选人竞选副总统。

选举委员会和杜特尔特-卡皮奥的发言人当天发布这一消息。按照这名发言人的说法,基督教穆斯林民主力量党先前的副总统候选人退选,杜特尔特-卡皮奥接替参选。

菲律宾定于明年5月选举总统、副总统、国会议员和省市长官、议员。总统和副总统分别而非组合选出。

菲律宾已故前总统费迪南德·马科斯之子小费迪南德·马科斯、“拳王”曼尼·帕奎奥等人上月登记为总统候选人。

杜特尔特-卡皮奥参选副总统的消息发布后不久,小马科斯所属政党宣布,选择杜特尔特-卡皮奥作为马科斯的“副总统人选”。杜特尔特-卡皮奥方面尚未回应这一说法,但先前外界猜测这两人打算结成联盟。

杜特尔特-卡皮奥43岁,现任达沃市长。一些媒体称她决定参选副总统令人吃惊。此前数月,民意调查显示她是最受青睐的总统人选,她本人则表示希望连任市长。

杜特尔特-卡皮奥本周退出达沃市长选举,随后从她所领导的地方政党转投基督教穆斯林民主力量党。外界由此猜测她谋求更高职位。

基督教穆斯林民主力量党由菲律宾前总统格洛丽亚·马卡帕加尔·阿罗约任名誉总裁。按媒体说法,杜特尔特-卡皮奥与阿罗约关系紧密。

菲律宾宪法规定,总统任期6年,不得连任。杜特尔特今年9月由执政党民主人民力量党提名为下届副总统候选人,但他上月2日宣布放弃参选,退出政坛。

据新华社

首尔重症病床告急 韩国“解封”或遭熔断

韩国媒体13日报道,韩国放宽防疫限制措施不到两周,新冠疫情大幅反弹。首都首尔重症病床使用率已经超过75%,达到政府先前所设熔断标准,韩国可能暂停“解封”。

韩国政府上月底发布“分阶段恢复日常生活”路线图,把“解封”过程分为3个阶段,第一阶段从本月1日开始,为期6周,包括4周执行期和2周评估期。

在这期间,除夜店等高风险娱乐设施外,餐厅、咖啡馆等大部分公众聚集场所营业时间不再受限;首尔、仁川、京畿道等首都圈地区私人聚会人数上限放宽至10人,非首都圈地区放宽至12人。另外,首都圈地区1日起不再建议企业让30%的员工居家办公。

韩国政府在公布路线图时说,一旦重症监护床位使用率达到75%,政府将暂停“解封”,启动应急计划。

韩国媒体13日援引政府部门的数据报道,截至11日17时,首尔的新冠重症病床使用率已达75.4%,超过规定标准。仁川和京畿道的重症病床使用率分别为72.2%和70.3%,也逼近熔断标准。

从全国范围来看,韩国重症患者人数6日突破400后持续增加,截至13日已增至485人。韩国政府先前表示,可最多应对500名重症患者。一旦超过这一数量,医疗资源将捉襟见肘。 据新华社